

立法會衛生事務委員會
2013年12月23日公聽會
就「區分醫療程序和美容服務工作小組的建議」意見書

對於政府就 DR 事件成立的「區分醫療程序和美容服務工作小組」所提交的報告，列舉出 15 項應由註冊醫生或註冊牙醫進行的「高風險療程」美容程序的提議，本公司並不認同政府的規管方針及有關規管手法。

部份美容服務涉及美容知識，以醫生進行美容服務，令社會資源錯配

社會投入大量資源，培訓醫生，目的為大眾治病，因此一般醫生訓練，並不包括美容科學及操作訓練。對於發展一日千里的美容科技，當中既涉及嶄新科學知識及技術，即使註冊醫生也不能透徹了解有關美容服務所涵蓋的知識和技術，例如某特定儀器操作及應用。任何人包括醫生亦應接受專業美容訓練，才可以掌握有關技術及知識。現時公立醫院經常被質疑醫療人手不足，若循政府建議的規管方向，將醫生的精力花在美容技術的訓練上，實在是嚴重的資源錯配。

據悉政府打算在下一階段規管醫療儀器，當中亦包括美容儀器，本公司對於政府未來行動感到憂慮。首先，美容儀器的作用是美容，而醫療儀器的作用是為了治病，讓病人恢復健康。兩者無論目的、涉及的操作技術，以至複雜性都迥然不同。本公司認為若以保障公眾安全為依歸，任何人士包括醫生，只要接受合資格培訓及通過考核後，亦能操作美容儀器。現時衛生署核下亦有彩光發牌考試的制度，本公司促請政府擴大有關制度，讓醫護界及美容界各展所長，更有效利用及分配社會資源。

持續學習，邁向專業，才能管理風險

本公司明白消費者除了追求有質素的美容服務外，同時亦要求安全有效的美容效果，要做到以上兩點，必需要有效的風險管理系統，透過適當的培訓，讓符合能力水平的美容師，為消費者提供優質服務。據悉，美容業行業培訓諮詢委員會已制訂一套《美容業能力標準說明》，作為美容業僱員在資歷架構各級下所需的能力標準的指引。《能力標準說明》為本的培訓課程的質素獲得香港學術及職業資歷評審局的保證後，便會成為資歷架構下認可的資歷。本公司十分支持政府發展有系統的培訓制度，並希望由政府牽頭，盡快落實及加快推行有關資歷架構，透過行之有效的專業培訓及註冊制度，讓美容從業員邁向專業化，同時透過由政府授權，包括美容業界人士與非業界專業人士組成的機制來管理美容業行為和操守，在保障公眾健康安全之餘，亦促進行業的持續發展。

結語

本公司一直密切關注政府規管美容業界的動向，然而政府推出的行政措施及指引，反映政府對美容業界缺乏認識。作為美容業投資者，本公司促請政府與美容業界攜手合作，共同推動美容業專業化，慎防胡亂規管扼殺營商空間，有損香港國際形象。 *NEO DERM (HK) Limited*